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Aplikácie výsledkov 
 

Organická syntéza hrá v chémii glykokonjugátov nezastupiteľnú úlohu. Aplikuje a 
prenáša poznatky z organickej chémie v náročnom procese prípravy biologicky aktívnych 
konštruktov – glykokonjugátov. Príprava glykokonjugátov ako už bolo povedané nie je 
samoúčelnou tvorbou nových molekúl – je to práve naopak, snaha o konštrukciu molekúl s 
požadovanými vlastnosťami. 

Dôkladné porozumenie a pochopenie imunitného systému je možné iba postupným 
skladaním jeho jednotlivých častí. Ak chceme prinútiť imunitný systém aby si napríklad 
zapamätal molekulu, voči ktorej bude vždy v budúcnosti tvoriť protilátky, musíme ho to 
naučiť. Vieme napríklad, že imunitný systém reaguje na rôzne imunogény rôznym spôsobom 
– nie vždy sa napríklad tvoria pamäťové bunky. Ďalej vieme, že imunitný systém je 
nevnímavý na mnohé malé molekuly, ale ak tieto malé molekuly kovalentne naviažeme na 
napríklad na bielkovinu, imunitný systém ich začne rozoznávať. Takéto malé molekuly 
nazývame haptény, spojenie s bielkovinou vytvorí nový imunogén, s epitomi (povrch 
antigénu, v tomto prípade hapténu) voči ktorým imunitný systém vytvára protilátky. V celom 
tomto procese hrajú najdôležitejšiu úlohu interakcie medzi jednotlivými molekulami. 

Konjugáty na povrchových antigénov baktérií a kvasiniek sú dôležité pre štúdium 
možnej aktívnej profylaxie pred ochoreniami ktoré spôsobujú. Výber antigénu, jeho ďalšie 
chemické spracovanie a úprava, výber vhodnej bielkoviny, dokonca aj invenčné použitie 
rôznych nosičov, na ktoré sa najprv viaže väčšie množstvo antigénu – ponúka široký priestor 
na experiment a architektúru výsledných konjugátov. Multivalentné neoglykokonjugáty môžu 
byť pripravené v rôznych geometrických formách. Napríklad glykopolyméry a 
glykodendriméry majú celkom rozdielnu geometriu. Glykopolyméry mimikujú polysacharidy, 
glykodendriméry sa podobajú globulárnym neoglykoproteínom. Sacharidy prítomné na 
štruktúrach povrchu bunky (glykoproteíny, glykolipidy, proteoglykány, ...) reprezentujú 
širokú škálu glyko-foriem.  Tieto exponované štruktúry sa ako prvé viažu na receptory – 
protilátky a lektíny. V prírode sú všeobecne preferované nízko afinitné väzby medzi 
sacharidmi a proteínmi. Vďaka viacnásobnému kontaktu – glykozidovému klastrovému 
efektu – sa efektivita viazania zvyšuje. Toto všetko samozrejme prináša aj rozsiahle zmeny v 
biologickej – imunologickej aktivite navrhnutého konjugátu.  

Po testovaní konjugátov in vivo tak prinášame veľmi veľké množstvo nových a 
dôležitých poznatkov, hlavne je to však vzťah štruktúra – biologická aktivita. Okrem toho že 
takto vieme určiť a vybrať vhodný imunomodulačný epitop, vďaka nášmu výskumu sa 
charakterizuje množstvo nových štruktúr sacharidov, navrhujú sa nové metódy ich izolácie a 
spracovania. Ďalej, vďaka testovaniu rôznych nosičov (prírodné, aj neprírodné) prispievame k 
výberu, návrhu aj charakterizácii nových biokompatibilných polymérov. Nakoniec, vďaka 
testovaniu samotných glykokonjugátov sa získavajú dôležité poznatky o ich pôsobení na 
imunitný systém: alergénnosť; T-bunková závislosť, špecificita a podobne. 
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2011, September. Institute of physiology, Siberian branch of  Russian academy of medical 
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